

# 习近平主持中央政治局会议 审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》等 推动中部地区崛起取得新的重大突破



扫码看视频

中共中央政治局5月27日召开会议，审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》《防范化解金融风险问责规定(试行)》。中共中央总书记习近平主持会议。

## 细化实化各项任务,清单式推进落实

会议指出,推动中部地区崛起是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。要深刻领会党中央战略意图,始终紧扣中部地区作为我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽的战略定位,着力推进各项重点任务,推动中部地区崛起取得新的重大突破。

会议强调,要充分发挥科教资源集聚的优势,坚持创新驱动发展,加强原创性科技攻关。要因因地制宜发展新质生产力,加快构建现代化产业体系,做大做强实体经济,统筹推进传统产业转型升级、培育壮大新兴产业、谋划布局未来产业。要发挥区位优势,加强现代化交通基础设施体系建设,促进要素高效自由便捷流动,更好融入服务新发展格局。要协同推进生态环境保护和绿色低碳发展,加快建设美丽中部。要坚持城乡融合发展,扎实推进乡村全面振兴。要大力提升粮食能源资源保障能力,实现高质量发展和高水平安全相互促进。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调,细化实化各项任务,清单式推进落实。有关部门要加大支持力度,山西、安徽、江西、河

南、湖北、湖南等中部六省要切实扛起主体责任,凝聚强大工作合力,奋力谱写中部地区崛起新篇章。

## 推动金融监管真正做到“长牙带刺”、有棱有角

会议指出,防范化解金融风险,事关国家安全、发展全局、人民财产安全,是实现高质量发展必须跨越的重大关口。制定出台《防范化解金融风险问责规定(试行)》,就是要进一步推动在金融领域落实全面从严治党要求,切实加强党中央对金融工作的集中统一领导,进一步压实金融领域相关管理部门、金融机构、行业主管部门和地方党委政府的责任,督促各级领导干部树立正确的政绩观,落实好全面加强金融监管、防范化解金融风险、促进金融高质量发展各项任务。

会议强调,要切实抓好《规定》的贯彻落实,坚持严字当头,敢于较真碰硬,敢管敢严、真管真严,释放失责必问、问责必严的强烈信号,推动金融监管真正做到“长牙带刺”、有棱有角,将严的基调、严的措施、严的氛围在金融领域树立起来并长期坚持下去。

■据新华社

## 沈晓明主持召开省委全面深化改革委员会会议 清理无效转移支付 切实提高财政资金使用效益



扫码看视频

三湘都市报5月27日讯 27日上午,省委书记、省委全面深化改革委员会主任沈晓明主持召开省委全面深化改革委员会会议,深入学习贯彻

彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述及习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示精神,传达学习中央有关会议精神,研究部署我省下阶段改革工作。省委副书记、省长、省委全面深化改革委员会副主任毛伟明,省委副书记、省委全面深化改革委员会副主任李殿勋出席。

会议审议通过了《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的实施方案》《关于进一步加强财源建设工作的意见》《湖南省深化集体林权制度改革实施方案》《关于全面推进美丽湖南建设的实施意见》等文件,听取关于湘鄂两省社保体系和住房公积金互联互通进展情况汇报。

会议指出,推进省以下财政体制改革,是中央作出的重大决策部署。要深化零基预算改革,处理好一般性转移支付和专项转移支付的关系,清理无效转移支付,赋予基层更大的自主权,实现从“护盘子、守基数”到“破基数、讲绩效”的转变,切实提高财政资金使用效益。

会议指出,要把财源建设提质增效作为一项长期性、基础性、系统性工作常抓不懈,坚决刹住违法违规退税和变相退税的现象,破解地方招商引资中“引资不引税、只见项目不见税”等问题,培育更多财源增长点。要进一步提高工业对经济增长的贡献度,落实好重点产业链链长制,提升产业本地配套率,加快打造国家重要先进制造业高地。

会议指出,要以集体林权改革为抓手,以森林资源总量增加、生态功能增强、森林资源利用增效、农民林业收入增长为总体目标,聚焦重点难点问题持续攻坚,增强生态保护和林业发展内生动力,促进人与自然和谐共生,实现生态美、百姓富的有机统一。

会议指出,要全面推进美丽湖南建设,从严从实抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,完善体制机制,让广大群众捧上“金饭碗”、吃上“生态饭”。

会议指出,要把推动湘鄂两省社保体系和住房公积金互联互通作为贯彻落实习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上重要讲话精神的实际行动,作为造福两省群众的重要民生实事抓紧抓好,以更大力度协同推动、集成落实,努力为省际合作创造可复制、可推广的改革经验。

省领导王双全、隋忠诚、魏建锋、王宇、秦国文、李建中、胡伟林出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

## 沈晓明主持召开2024年省总河长会议 毛伟明李殿勋出席 以高度政治责任感“守护好一江碧水”



扫码看视频

三湘都市报5月27日讯 27日上午,省委书记、省总河长沈晓明主持召开2024年省总河长会议。会议深入学习贯彻习近平生态文明思想及习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示精神,听取我省2023年河湖长制工作情况汇报,研究部署下一阶段工作。省委副书记、省长、省总河长毛伟明出席会议并讲话,省委副书记、省副总河长李殿勋出席。

## 全面落实河湖长制

沈晓明指出,过去一年,全省各级各有关部门认真贯彻落实中央关于全面推行河湖长制的决策部署,不断强化河湖管护,扎实推进突出问题整治,切实推进水资源保护,持续改善水生态环境,有力防御水灾害,河湖保护治理取得阶段性成效。同时也要清醒看到,全省河湖保护治理还有不少差距和不足。全省各级各部门要深学笃行习近平生态文明思想特别是习近平总书记关于治水的重要论述精神,全面落实河湖长制,以高度政治责任感“守护好一江碧水”,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供有力保障。

沈晓明强调,要坚持动真碰硬,扎实抓好中央生态环保督察及长江生态环境警示片等反映突出涉水问题整改,一抓到底并举一反三,确保问题及时整改到位。要注重综合施策,深入开展“一江一湖四水”等重点河湖排污口整治,大力实施山水林田湖草沙一体化保护和修复,扎实做好节水用水文章,夯实水安全工作基础,着力推动河湖系统治理取得更大成效。全省各级河湖长要充分发挥“领头

雁”作用,加强组织领导,进一步健全河湖长制工作体系,推进智慧监管,加强督促考核,提升河湖管理队伍建设整体水平,汇聚河湖保护治理强大合力。当前正值汛期,全省各级各部门要增强“时时放心不下”的责任感,坚持人民至上、生命至上,把防汛救灾与河湖长制工作紧密结合起来,超前谋划、精准调度、科学应对,以“万全准备”应对“万一可能”,确保人民群众生命财产安全,坚决守护好河湖安澜底线。

## 点面并重抓“水污染”治理

毛伟明在讲话时说,近年来,湖南深入贯彻习近平生态文明思想,坚决扛牢“守护好一江碧水”政治责任,认真落实河湖长制各项工作,河畅、水清、岸绿、景美、人和的美丽画卷正徐徐展开。去年,全省国考断面水质优良率居中部第一,万元地区生产总值用水量较2020年下降约16.3%,首次在国务院实行最严格水资源管理制度考核中获评优秀,荣获国家长江十年禁渔工作“优秀”省份。下一步,要点面并重抓“水污染”治理,以河湖长制为抓手,推动中央环保督察反馈、暗访发现问题整改清仓见底,健全上下游联防联控、监测预警等长效机制。三产并进抓“水资源”利用,加快推进农业节水增效、工业节水减排、公共领域及高耗水服务业节水降耗,努力缓解水资源供需矛盾。三防并用抓“水灾害”防治,完善防灾救灾预案演练,及时做好防汛物资采购储备,数字赋能预测预警和应急救援,切实增强“人防、物防、技防”水平。

会上,与会人员观看了2024年河湖长制暗访片,省河长办汇报了全省河湖长制工作情况,有关市州作典型发言,14个市州双总河长作书面述职。

省领导王双全、吴桂英、隋忠诚、魏建锋、秦国文、李建中、曹志强出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 张璐